

博山在抓好招商引资同时全力推动园区建设 数字经济产业园已吸引22家企业入驻



数字经济产业园里的产业全链条服务中心



康贝医疗的新厂区



数字经济产业园里的齐鲁乡村振兴直播基地



建设中的健康医药产业园核心区

招商引资和园区建设好比产业发展的两条腿,前者是先迈出去的那条腿,它的向前一步必然带动园区建设的提速,而后者又直接影响着这股前进力量的传递。产业发展之路走得如何,很大程度上有赖于两者的紧密配合。

今年以来,博山区按照年初制定的产业发展步调,在抓好招商引资这一“头号工程”的同时,全力推动园区建设,确保项目招得来、落得下,让产业发展之路走得蹄疾步稳。

链上发力 上游产能回归本土

“血液净化吸附材料生产项目落户博山后,我们一年能节省成本约1000万元,产品利润率能提高15%。在完成产业链上游的布局后,我们将很快完成再造一个康贝的目标。”最近这半年,淄博康贝医疗器械有限公司(以下简称“康贝医疗”)总经理吴越大部分时间都在外地。7月13日接受电话采访时,他依然奔波在路上。

作为近几年迅速成长起来的博山本土企业,康贝医疗在2022年实现营业收入1.8亿元,同比增长65%。作为企业的掌门人,带领康贝医疗实现延链发展是吴越这个“创二代”的使命召唤;作为博山区的“招

商大师”,让产业链相关项目在博山落户是他的职责所在。

血液灌流器是康贝医疗的主打产品,其中的血液净化吸附材料集中展现了康贝医疗的核心技术。此前,康贝医疗所用的血液净化吸附材料全部在外地生产。出于核心技术的保密需要,这些材料在回到博山组装前,需要在多个省份的不同企业间流转,由此带来的成本增加可想而知。

“增加了成本还只是一方面,我们更关心的是产品质量,如果能把这部分产能转移回来,就能更好地把控产品质量。”吴越说,从去年开始,在博山区的全力支持下,康贝医

疗开始推动血液净化吸附材料的本土生产工作。为了给康贝医疗的发展扫除障碍,博山区专门召开协调会,从项目立项开始,把各个环节梳理清楚,明确责任部门和完成时限,确保项目尽早落地投产。

在位于博山区白塔镇的博山健康医药产业园核心区东南侧,康贝医疗的新厂区已经完成建设工程,部分设备已经安装到位,用不了多久,血液净化吸附材料生产项目将落户于此。不仅如此,经康贝医疗牵线,博山区还成功吸引了江苏省一家医疗器械生产企业,双方已就血液透析器合作项目完成签约。

招商引资是产业发展的生命线。今年1月5日,博山区在全市率先召开招商引资大会,发布“全方位、全员额、全要素”招商引资工作实施意见,聘任“招商大使”,明确在招商引资一线考察识别干部的工作办法。可以说倾全区之力,把招商引资作为今年博山区的“一号工程”来抓。

今年1月至6月,博山区累计外出招商183次,邀请客商来博考察121次,新引进过亿项目23个,推进在谈产业项目70个,实现省外到位资金31亿元,完成全年目标的67.4%,省外到位资金完成率列全市第一。

筑巢引凤 本地产品货卖全国

“这里就是博山区健康医药产业园的核心区,从北往南,九州通医药智慧物流仓储项目已经投入使用;目前我们所站的位置叫‘齐鲁医药谷’,有标准化厂房和创新孵化与研发基地;再往南是南区,京丰制药项目在那里落户;再往东分别是康贝医疗和金箭医疗两家公司。”介绍起产业园的情况来,白塔镇经委负责园区建设的工作人员如数家珍。

栽好梧桐树,引得凤凰来。博山区坚持园区建设与招商引资同步推进,高标准规划的9个特色产业园区,数字经济产业园已投入使用,汽车智造、健康医药等产业园区也

将陆续建成投用。

走进刚刚投入使用的博山数字经济产业园,植物和智能设备随处可见,绿色和科技之风扑面而来。A座是总部中心,B座是赋能中心,C座是综合研发中心,这组建筑北侧是9个标准化厂房。

走进赋能中心,这里的一楼大厅被分割成了不同的功能区块,有博山区产业全链条服务中心,有专门展示企业形象和产品的微展厅,有专供环评、财税、人力资源等第三方机构入驻的服务区域。在这里,企业不出园区就能享受到全生命周期的服务。

在A座5层,记者参观了

由中天华佑(山东)电商有限公司(以下简称“中天华佑”)打造的齐鲁乡村振兴电商直播基地。在直播间里、产品展示室里,随处可见淄博本土企业生产的农副产品、网红零食、陶瓷琉璃等,满满的乡土气息和家乡情怀。

一见面,基地负责人苏大伟就告诉记者,该项目入驻园区不但享受到了租金减免政策,还在人才招引等方面得到了园区和博山经济开发区的诸多帮助。

“淄博的营商环境好,真的不只是嘴上说说而已,而是政府把企业当做‘自己人’,真真落在事上,帮着解决实际问

题。为淄博市博山经开区点赞。”这是4月26日博山经济开发区为中天华佑组织人才对接会后,苏大伟发的一条朋友圈。

作为返乡创业的博山青年,苏大伟从2019年开始涉足家乡源泉的猕猴桃销售,在入选入村“两委”后,把村民的猕猴桃卖个好价,卖到全国,更成了他分内的事。如今创立了中天华佑,建起了电商直播基地,苏大伟不但要把家乡的产品卖到全国各地,他还要为博山的数字经济产业发展出一份力。

开园短短2个月,博山数字经济产业园已经迎来22家企业入驻。

记者手记

“特色产业园区是实现我区经济高质量发展的重要抓手,是培育产业链经济、实现转型升级的主阵地,必须始终把抓好园区建设、加快园区发展摆在突出地位。”在6月份一次调研督导全区特色产业园区建设情况时,博山区委书记路德芝要求把招商引资与园区建设有机结合、形成合力,立足实际科学规划建设方案,全力加快项目建设进度,确保园区建设顺利推进。

招商引资脚步匆匆,园区建设热火朝天。博山,为收获的季节积蓄着能量。

本组稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 翟明阳

讲文明树新风 公益广告

促进安全生产
责任重于泰山

安全生产 重于泰山

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展